

公安县收回61个省级保护湖泊经营权,把不堪重负的湖泊解放出来,休养生息,统筹推进生态修复、产业升级、渔民生计——

百湖之县再造新型“人湖关系”

湖北日报全媒体记者 胡汉昌 刘长松 王丙全 通讯员 夏峻 王文初

媒体看荆州

公安县河湖密布。长江与洞庭湖的纽带荆南四河,三条流经公安;新中国第一个大型水利工程荆江分洪工程,占了近半县域面积;境内湖泊曾多达229个,面积超260平方公里,是有名的百湖之县。

与水相伴,以湖为邻。湖泊是公安县百姓生产、生活,甚至生命的一部分。洪水肆虐,湖泊是调蓄池;江河安澜,湖泊是金窝子。2022年全县水产品总量15万吨,产值40亿元。

星罗棋布的湖泊像一面镜子,镶嵌在公安县大地。上世纪六七十年代,缺少口粮,向湖区要粮,“挖到湖底,种到湖心”,一片片湖泊改成了粮田。随后,向湖区要钱,大搞水产养殖,一片片湖泊又被分割为一口口鱼塘,养鱼蟹、养珍珠。2012年,全省开展“一湖一勘”,公安县真正意义上的湖泊仅剩102个,面积100平方公里左右,且水质严重不达标。

百湖之县,明珠蒙尘,“人湖关系”高度紧张。

痛定思痛!公安县打破常规,成立全资国企荆州百湖生态渔业发展有限公司,耗巨资收回全县61个省级保护湖泊的经营权,统筹推进生态修复、产业升级、渔民生计。不堪重负的湖泊终于可以休养生息,“人湖关系”得以重建。

“放”与“收”的抉择

秋日清晨,公安县黄山头镇黄天湖烟波浩渺,绿意仍浓的湖心岛上百鸟和鸣。

54岁的湖管罗才霞结束夜巡,驾着船缓缓靠了岸。望着近2000亩的湖面,他有些恍惚:“大湖真的回来了?”

“几年前这里还是成片的鱼塘。”罗才霞从小在湖边长大,记忆中的湖面大得像海,湖水捧起来能喝。经历围湖造田后,黄天湖水面缩减过半。2000年前后,黄天湖又被承包给渔民搞养殖,周边农户一哄而上也加入养殖大军。很快,黄天湖只见鱼塘不见湖。

2012年,黄天湖被纳入省级保护名录,退塘还湖势在必行。

因为涉及到太多利益,这块“硬骨头”相当难啃。退塘进展缓慢,黄天湖被中央、省环保督察组通报。

2017年,黄天湖冲破重重阻力,陆续收回黄天湖经营权。再经过一年多拆塘破圩,湖面终于恢复,黄天湖重现天日。

黄天湖的遭遇并非个例。前些年,公安县最大的湖泊淤泥湖被承包给一家公司搞文旅开发,结果该公司资金链断裂,暗地里把养鱼当成了主业。由于

大量投肥投药,短短3年时间,养殖区湖水就变成酱油色。

公安县湖泊保护中心主任邓永明说,以前大大小小的湖泊都被企业、个人承包,水面支离破碎,生态系统和水利设施破坏严重,许多湖泊丧失基本功能,只能种植莲藕和稻谷。

“湖泊管理处受限于体制,关键在于体制不顺。”邓永明说,这些湖泊权属分散在县、乡、村,县层面又分散在水产、水利、资规等部门。

不改革,湖泊只有死路一条。2020年5月,百湖生态渔业公司成立,县委县政府赋予公司湖泊管理职责,首责是湖泊生态修复。经过一年多艰苦努力,跑断腿,磨破嘴,情理法兼施,依法依规收回61个省级保护湖泊经营权。

收回的是一个一个矛盾重重的烂摊子:湖泊满目疮痍,基础设施破败,原承包户上访不断……

既要保护湖泊,又要发展产业,渔民还得有可持续的生计,未来的路怎么走?

“养”与“捕”的平衡

每年11月,玉湖都会进行为期10天的冬捕,并在一个月之内完成增殖放流。

玉湖是公安县四大淡水湖之一,水面约1.5万亩。经营权收回后,百湖公司种下大量水草,坚持人放天养,以渔净水,以渔抑藻,修复水体生态。

玉湖是生产性湖泊,但是养什么、养多少,专家说了算。

这几年,依据相关评估,百湖公司每年向玉湖投放20万公斤花白鲢鱼苗。

“花白鲢属于滤食性鱼类,以浮游生物为食,能有效抑制蓝藻、净化水质。”百湖公司总经理陈勇说,花白鲢的投放量,取决于湖里的浮游生物量。投多了,鱼吃不饱,影响生长;投少了,达不到净水效果。

捕什么、捕多少,同样得听专家的。往年,玉湖冬捕鱼种仅限于花白鲢,数量控制在50万公斤左右,每条不低于2公斤,网眼尺寸不低于8厘米。

去年,由于野生杂鱼泛滥,为了调控种群,玉湖还捕捞了20万公斤野生鲫鱼和鲤鱼。

“养”和“捕”之间,藏着大学问。去年夏天的一个午后,淤泥湖渔场场长袁龙虎照常巡湖,猛然发现湖面上漂着大量死鱼。一连几天,同样的情形还出现在崇湖、牛浪湖等湖泊。

百湖公司请来专家会诊,得出的判断却是:鱼类个体大,种群密度大,加上极端高温、特旱天气影响,造成缺氧性死亡。



今年2月,生态环境优美的公安县崇湖国家湿地公园正式入选国际重要湿地名录。(湖北日报全媒体记者 刘曙松 摄)

中国科学院水生生物研究所研究员刘家寿说,在静水湖泊中,花白鲢不能自繁自育,需要通过增殖放流补充鱼苗。但是湖泊承载力有限,大鱼如果不及捕捞,不仅会挤压其他鱼类生长空间,自身安全也会受到影响。一旦发生干旱、暴雨等极端天气,很容易造成大面积死亡。

近年来,通过种植水草、调控渔业结构来修复湖泊生态,已在湖北梁子湖、湖南大通湖、安徽安庆湖、浙江千岛湖等湖库广泛运用,取得良好效果。

“种植水草、增殖放流、科学回捕都是湖泊治理的重要手段,实事求是、统筹兼顾、一湖一策,才是科学方法。”陈勇介绍,目前61个湖泊中,Ⅳ类水质从上个世纪增长到42个,Ⅲ类水质破零并达到12个,种草、放流和捕捞都功不可没。

“亏”与“赚”的考量

10月18日,公安县陆透湖大闸蟹开捕,重达8.8两、7.2两的“蟹王”“蟹后”,现场卖出了8888元的高价。

陆透湖水面近万亩,平均水深1.4米,属于浅滩型湖泊,近几年治理后水草丰茂、螺蛳繁多,成为放养螃蟹的理想水域。

去年,百湖公司首次在陆透湖试养大闸蟹,便拿下“中华好蟹”金字招牌。中国渔业协会水产商贸分会荣誉会长杨维龙说:“陆透湖大闸蟹个大、黄满、膏甜,102项理化指标显著优于池塘精养蟹,与其良好的生长环境密不可分。”

百湖公司成立时,曾面临诸多质疑:湖泊治理投入巨大,钱从哪里来?养鱼不投肥、不投药,产量从哪里来?生态渔业,会不会就是个幌子? “以前个人承包时,一亩塘能产

500多公斤,现在人放天养,只有100多公斤。前几年,公司水产品年产量500万公斤,年产值5000多万元,仅能维持运营。”陈勇算了一笔账,“从收回经营权到生态修复、环境整治、基础设施建设,公司多方筹资,已投入2亿多元。要想实现盈利,还有很长的路要走。”

“发展既要算经济账,更要算生态账。”公安县委书记严广超说,县委县政府暂不考核百湖公司经济效益,但是把湖泊生态修复列为考核硬指标。践行“两山”理念,建立新型和谐“人湖关系”,生态好了,效益自然好。

产量受限,只能向品种、品牌要增量,公安县目前已拥有大闸蟹、甲鱼、小龙虾等7个有机产品认证证书,陆透湖大闸蟹获得出口许可,淤泥湖团头鲂获得国家地理标志证明商标。在专家指导下,百湖公司重点发展特色水产品养殖,今年产值有望突破8000万元,同比增长2000多万元。仅陆透湖大闸蟹一项,可增收近千万元。

眼下,公安县新一轮湖泊水环境治理已经启动,总投资超2亿元。崇湖获评国际重要湿地后,正加快建设3A级景区。玉湖、雷家湖等湖泊,已融入美丽乡村一体化建设。

在百湖公司带动下,一批生态养殖示范项目落地投产。2022年,公安县新建1.2万亩生态鳊鱼养殖区、10万亩虾稻共作示范区,成功创建全国水产健康养殖和生态养殖示范区。

几年来,上岸的渔民,一部分拿到补偿款后转行,一部分加入百湖公司指导成立的7个劳务合作社,开展巡湖、捕捞、修缮等工作,仅湖管每年的薪酬总额就在500万元以上。

(原载11月5日《湖北日报》)

“我和祖国共成长”全国青少年集邮展举行 荆州5少年获奖

本报讯(通讯员彭俊)近日,由中华全国集邮联合会、中国邮政集团有限公司联合主办的“我和祖国共成长”2023中华全国青少年集邮展览在四川省绵阳市举行,我市少年才俊夺得5个全国大奖。

为充分发挥集邮增长知识、陶冶情操的独特育人功能,荆州市邮政分公司精心组织开展征集活动,选出参展作品。经专家组评审,来自我市“全国青

少年集邮示范基地”洪湖实验小学、张居正小学、西门小学的5名学生获奖。其中周宸嘉的作品《童年记忆》获银奖,范佳灵的作品《不到长城非好汉》、徐冠宇的作品《殊死的较量——长征中的战斗与战略》获铜奖,赖颜滨的作品《我的属相——生肖龙》获得铜奖,江晨旭的作品《友爱无疆——1979年国际儿童节》获得一邮集二等奖。



聚焦清廉荆州建设

松滋市纪委监委紧盯关键少数—— 联动发力强化“一把手”监督

本报讯(记者夏雨彬 通讯员张绍成)“公司在两年内先后有2名党员领导干部、管理人员被查处问责,暴露出公司党组织履行全面从严治党主体责任不到位、关键岗位廉洁风险防控流于形式。”此前,松滋市某市属国有企业董事长与总经理助理因严重违纪违法,被纪委监委采取留置措施。近日,松滋市纪委监委负责人同企业“一把手”一对一提醒谈话,开门见山、直指问题、督促整改。

“一把手”岗位职责重要,是松滋“冲刺百强县、建设示范区”的重要生力军。今年来,市纪委监委严格对标对表二十届中央纪委二次全会精神要求,上下联动、多措并举,强化对“一把手”和领导班子监督,督促其严于律己、严负其责、严管所辖。

结合日常监督管理和查办案件暴露出的问题,市纪委监委打出监督组合拳,有针对性地强化对各级“一把手”的监督,采取同步开展政治生态分析研判、同步纪律教育、同步提醒谈话、同步述责述廉、同步案例警示教育、同步巡察监督、同步党课教育、同步廉政家访、同步督导检查等“九同步”举措,推进形成抓纪律教育、抓谈话提醒、抓问题查改、抓群众评议、抓巩固提升的监督闭环,以硬举措有效破解“一把手”监督难题。市纪委监委将提醒谈话贯穿“一把手”监督始终。谈话前,组织巡察办、相关科室、派出纪检监察组集思广益,对谈话对象进行全面“把脉会诊”,紧扣

履行责任、抓班子带队伍、廉洁履职等重点,为“一把手”量身定制谈话方案,确保谈话到关键处、谈到要害点。

为避免谈前“心惊肉跳”、谈后“风平浪静”现象,市纪委监委将谈话中找出的问题逐一建立问题台账,并明确整改措施、整改责任人、整改时限,通过下发问题整改督办函、工作提示以及开展跟踪督导检查、整改集中评议等措施,跟踪抓好问题整改落地。截至目前,已与各单位“一把手”提醒谈话113人次,推动整改问题40多个。

“审判席上的被告人曾经是我的同事,今天听到他如此声泪俱下地忏悔,在我内心引起了强烈震撼。作为单位的‘一把手’,今后更要抓好纪法学习,更要严格廉洁自律。”近日,市纪委监委组织“一把手”参加旁听庭审后,参与人员如是说。

用身边案警示“一把手”,用身边事教育“一把手”。今年来,市纪委监委不断拓展警示教育的广度、深度,坚持“听、看、读、写、思”多管齐下,结合党风廉政建设宣教月活动,组织“一把手”旁听庭审200多人次,带头讲廉政党课330多场次,切实将典型案例转化为警示教育资源。

为强化自上而下的监督,市纪委监委积极协助市委将监督“一把手”情况作为述责述廉的重点内容,组织开展述责述廉、深入开展政治生态分析研判,并结合清廉家庭建设,市镇联动开展家庭助廉活动,将监督的触角由单位大院延伸到家庭小院。

清风拂校园 廉洁润心田 江陵县普济中学深入推进清廉学校建设

本报讯(通讯员 王维维)今年来,江陵县普济中学将清廉学校建设融入教育教学工作中,不断丰富清廉文化内涵,让清廉理念浸润师生。

开辟清廉阵地,营造清廉氛围。该校在公共区域打造以纪律规定、廉洁警句为主要内容的清廉阵地,电子显示屏滚动播出廉政标语,定期向职工推送廉政警示语,多种形式开展廉洁警示教育,筑牢廉洁自律防线。

加强清廉学习,坚持教育引导。组

织开展培训,牢固树立“管理就是服务、权力就是责任、公仆就是奉献”的观念,领导干部先当学员后当教员,带头做学习笔记,带头写学习心得,要求职工做到的自己首先做到,以身作则示范引领。

开展自查自纠,强化规范管理。严格执行学校常规管理制度,严禁乱收费,完善教师考评机制。制定专项治理规章制度,严格抓好师德师风与考核、落实执纪问责,使每一位教师树廉洁之心、行廉洁之事、做廉洁之人。

石首市绣林小学坚持开展红色文化主题宣讲 打造“红心育人”特色党建品牌

本报讯(通讯员郑旭东 李忠俊)近年来,石首市绣林小学大力开展“少先队员学党史、辅导员讲党史”等红色文化主题宣讲活动,着力打造“红心育人”特色党建品牌。

该校成立优秀共产党员宣讲团作为学校红色教育辅导员,对学生开展红色教育、政策法规宣讲,并利用校内党建宣传专栏,加强对党的政策、国家法

律及学校中心活动宣传,不断普及红色文化和国家法规政策。

为实现社会教育资源共建共享,该校建立多方联动机制,搭建社会育人平台。积极联系学校聘请的法制副校长,以及水滴公益宣讲团、共青团四史宣讲团等,进校开展未成年保护、民法典、长江大保护等知识讲座,助力学生增长知识、健康成长。

荆州交警开展“亮尾”行动 为摩托车、电动车免费粘贴反光条

交警在线

本报讯(记者余海艳 通讯员李辉)连日来,荆州交警三大队组织民警深入辖区重点路段开展“亮尾”行动,为摩托车、电动车免费粘贴反光条。

小小反光条,对夜间行车安全发挥大作用。

11月2日夜间,该大队十一中队民警在辖区岑河镇路段,为摩托车、电动车免费粘贴反光条。民警告知过往驾驶员,反光条具有反光功能,车辆的尾部和侧部贴上反光条后,有效增强了摩

托车、电动车在夜间及恶劣低能见度天气下的辨识度,对来往车辆有较好的警示作用,可有效避免撞车、追尾等交通事故的发生。

同时,民警还积极开展“一盔一带”宣传活动,向群众讲解各类交通违法行为的危害性以及日常安全出

行的注意事项,鼓励摩托车、电动车驾驶人争做交通法律法规的模范遵守者。

“亮尾”行动得到摩托车、电动车驾驶人的积极配合,纷纷表示在驾驶车辆出行时一定会遵纪守法、文明驾驶,共同维护道路交通良好秩序。

不动产抵押公告

两湖绿谷物流股份有限公司已位于荆州市沙市区廖子河109号1、3、4、5、6、7、9、10、11、12、13栋(权利证号:荆州房权证沙字第201004880、201004883、201004884、201004885、201004886号,荆州国用(2010)第102010262号,房产面积:12749.10㎡,土地面积:20257.36㎡)的不动产作为抵押物向湖北银行荆州分行贷款,并已办妥抵押登记手续,抵押期限:2022年7月13日至2027年7月13日,抵押范围(红线范围内)如下:

现对上述抵押情况进行公告,若湖北银行荆州分行在行使抵押权处置房产时,两湖绿谷物流股份有限公司将提前解除与承租人签署的房屋租赁合同,当房屋处置转让给第三方时,承租人应无条件搬迁,不得以任何理由进行抗辩。

特此公告,若有异议,请公告之日起10日内向湖北银行荆州分行反映。湖北银行荆州分行通讯地址:荆州市荆州区江津西路468号商银大厦,联系电话:0716-8450578。

两湖绿谷物流股份有限公司 2023年11月7日

